

18-7-2020

Name - Fai Rashid

Asst. Professor (Urdu) R N COLLEGE  
HAJIPUR, BRABU, MOZAFFARPUR

اساتذہ (اردو) اور تدریس - عربی

BA(H) - PART II

عمر حاضر کا یہ مشہور روسی القلم۔ لیدلہ مادہ سرسٹ کا لہا لہا کہ  
کے فلسفہ کا شاہکار ہے۔ ۱۸۷۵ء میں بھام سمبھت واقع صوبہ مظفر  
میں اس کی پیدائش ہوئی تھی۔ اس کا اصلی نام ولادیمیر پوین  
ایلیک پویناف تھا۔

۱۹۰۲ سے ۱۹۱۷ء تک وہ القلم۔ روس کے رے  
سرگرم عمل رہا۔ ۱۹۱۷ء کے روسی القلم۔ میں اشتراکیت  
کے سرور سے زار روس سے بیڑ کر ملتان العنابی کی زندگی لیر کی۔  
اس نے ۱۹۲۷ء میں وفات پائی۔

اس نظم سے اقبال کی مہرنا فریبی لہجی موت اقتدار اور  
حقیقت نقاب لہجی لال قن کا بنیاد خوش رائیڈ اشتراک مابا  
جایا ہے۔ اقبال نے اسے موت اشتراک کرنا زہ کا ہے سے تعبیر  
کیا ہے۔ کہتے ہیں

فروغِ آدمِ خانی زما زہ کا ہے ہامت  
محمد و ستارہ کند از خیرہ پیش از بگردند

ناظرین اس بات سے واقف ہیں کہ لئین نے خدا سے کراہی حلا۔  
ہیں کیا ہے۔ یہ ساری باتیں اہل کی قوتِ خلد کا کرشمہ ہیں لئین  
کمال فن ہے جو کچھ انہوں نے لکھا ہے وہ سب حقیقت پر مبنی ہے کراہی  
بات صرف سے پرے ہیں۔

جو تہ لئین کی طرح افعال بھی سرباہ پرستی کے خلاف تھے اس  
لئے انہوں نے اس کی زبان سے اپنے خیال کا اظہار کیا ہے تاکہ ظلم سے  
ڈراماچہ ٹائٹل پیدا ہو سکے۔ اور یہی وہ فن ہے جو اثر افزائی کے  
لحاظ سے تمام اصنافِ جہان پر فوٹو لکھا ہے۔

پہلا شعر قرآن مجید کی تعلیم سے ماخوذ ہے۔ یعنی اللہ کی مہربانی کے  
دلائل کا نشانہ سے بھی موجود ہیں اور خود الٰہ لہ کے اندر بھی۔  
شرط ہے کہ وہ غور و فکر سے کام لے۔

لئین یہاں ہے کہ اے خدا! شہرہ ہستی کے دلائل، نفس اور افاق  
دولتوں سے موجود ہیں اور حق باہر ہے کہ کوئی اور نہیں ہے۔  
دوسرے شعر اور چوتھے شعر میں خود کے نظریات سے عملی دلائل  
مراہ ہیں۔ جن کا کیفیت ہے کہ وہ سارا لئین میں بن سکے۔ لئین  
اگر ایک فلسفہ آج ہستی بارہ لگائی کہ ایک دلیل قائم کرنا ہے تو کل



دوسرے مکتفہ اس میں عقل کا احتمال پیدا کر دیتا ہے اور عقل کا  
مسلحہ امر ہے کہ اگر قضا میں عقل کا احتمال پیدا ہو جائے تو  
اسدلال باطل ہو جاتا ہے۔

فکر کے سرور از لہ سے وہ حقائق و معارف مراد ہیں جو  
صرف وحی و ایجاب کی بروقت تکلیف ہو سکتے ہیں۔

بنیائے کولب اور دانائے نباتات سے سائنس دان مراد ہے۔ کلیتاً  
کے خرافات سے عالم آخرت مراد ہے چونکہ لیکن مادہ درست تھا اس  
لئے وہ اس عقیدہ کو خرافات سمجھتا تھا۔

کہتا ہے اے خدا! میں چونکہ مادہ درست تھا اور صرف عقلی دلائل  
پر اعتقاد کرتا تھا اور عقلی دلائل کا کوئی اعتبار نہیں۔ آج ایک بات  
عقل کی رو سے صحیح ثابت ہوئی ہے کہ وہ بات اسے عقل کی رو سے  
عقل ثابت ہوئی ہے اس لئے میں یہ عقیدہ نہیں رکھتا کہ تو ہے یا نہیں  
ہے۔ میں تو ایک سائنس دان تھا اور سائنس دان وحی و ایجاب پر  
یقین نہیں رکھتے۔ اسی لئے میں کسی نبی یا رسول پر کبھی ایمان نہیں  
لا سکا۔ لیکن آج جب میں میرے حضور میں حاضر ہوں اور انہی

آنکھوں سے دیکھ رہا ہوں تو کس طرح شہداء اللہ کر سکتا ہوں۔ میں تو  
مادہ پرست تھا اس لئے مرنے کے بعد کی زندگی کا قائل نہیں تھا اور عالم  
آخرت کو خرافات سے تعبیر کیا کرتا تھا لیکن اب جب کہ میں خدا سے  
ملا کر اپنے آنکھوں سے دیکھ لیا تو اس کا نسب اللہ کر سکتا ہوں۔  
یا تجھ سے، چھٹے، ساترہں اور آٹھویں سورہہ زمانہ ہیں اے خدا آج  
مصلح ہوا آج تو زمانہ و مکان کی قید سے ہیں اور تو زمانہ و مکان کا خالق ہے

اے خدا! جب تک میں زندہ رہا اپنے قسمت کھٹکی رہی جس کا  
جواب کسی مخلوق کی کتا۔ میں موجود نہیں۔ چہرہ نما میرے دل سے حنا لڑتے  
اور حنا بابت کا بھی ہے اور تو واقف ہے کہ اللہ حالت سے آدمی لفتا  
کے اسلوب سے کما تو نہیں رکھ سکتا۔ لہذا اس کی گفتگو میں کس کس لسانی  
اور بے باکی کا رشتہ پیدا ہو جاتا ہے۔ وہ کہتا ہے (میرے گفتگو سے  
خدا اور۔۔۔ سے متجاہز ہو جائے تو مجھے معاف کر دینا۔

اے خدا! میں بڑے ادب و احترام سے یہ دریافت کرنا چاہتا ہوں  
کہ کسے آدم کا خدا بنا معبود ہے؟۔ اس سوال کا پتہ منظر 42 کے  
دنیا کے علاوہ نبی آدم اور کسی کرہ ارض سے نہیں ہیں۔ اور  
دنیا سے جو راز لیتے ہیں وہ تجھے اپنا معبود سمجھتے ہیں تو کچھ مٹا رہا

ظہر میں دل سے یہ سوال پیدا ہوا کہ " وہ کون سا آدمی

ہے کہ لو جب کا ہے معبود " ؟

میں نے فرجہ نور و نظر کیا تو پایا کہ دنیا سے کوئی شخص نہیں

پرستش میں آتا کہ صرف تو مغرب کو اپنا خدا سمجھے ہے

اور مغرب کو اپنا سر ماہ اور معبود مانتا ہے ۔

اے خدا ! اس میں شک نہیں کہ پروردگار میں سائنس اور فلسفہ

ترقی پذیر ہے اور علوم و فنون کی بدولت اس علم کے گوت سارے

دنیا پر حکومت کر رہے ہیں ۔ لیکن حقیقتاً یہ کفر ظلماتِ چشمہ حیران

سے محروم ہے یعنی یہ قومیں روحانیت سے غایب ہیں کہ گوت

کے بعد ہی زندگی سے لفتین نہیں رکھتے ۔

یہی وجہ ہے کہ بینک " جہانگوروں سے زیادہ مالکیت اور برادری

ہیں ۔ سود و زبیاں کا کاروبار کھل چکا ہے ۔ یہ عالم

انسانی کے لئے ناپائیدار کا ہیضہ ہے ۔

یہ مغرب سر ماہ اور اعجاز بظاہر تو مساوات کا علم



دینی ہیں لیکن اپنے تدبیر اور اپنی حکمت کے بل بوتے پر حکمران  
انواع کا خزانہ چھوٹی ہیں۔ اور جب تہذیب پر انہیں ناز ہے  
ان کے نتائج اس کے سوا اور کچھ نہیں نکلا، دنیا میں مہربانی،  
شراب، لڑائی، بیگاری اور نفسی عام ہوتی ہے۔

حقیقتاً جو قوم اللہ اور اس کے رسولوں پر ایمان نہیں رکھتی  
اصدق حسنہ اور نیکی سے محروم ہو جاتی ہیں۔ وہ مادیت میں تو  
ترقی کر سکتے ہیں لیکن روحانیت میں کوئی ترقی حاصل نہیں کر سکتے۔

مستشرقانہ ایجاد سے سرمایہ داروں کے دلٹ میں تواضع  
ہو رہی ہے لیکن موت اور شرافت کے جذبات مردہ ہو جاتے ہیں۔  
آج کے مزدور یہ جان چکے ہیں کہ سرمایہ داران کا ہونچا رہا ہے  
لیکن سرمایہ دارانہ نظام کبھی مستحضر نہیں ہے۔

لیکن اے خدا! اس میں شک نہیں ہے مزدوروں کی زندگی آج کبھی  
خدا ہے۔ سرمایہ دارانہ کا خاتمہ ہے ان کے درد کا مداغ ہے۔